

法治聚焦

核心阅读

为了进一步践行司法为民宗旨,坚持和发展新时代“枫桥经验”,重庆法院立足当地实际,探索推出车载便民法庭,将大数据、人工智能等科技创新成果同司法工作深度融合,集巡回审判、诉讼服务、法治宣传等功能于一体,真正把法庭设到群众家门口。

重庆多山。渝东北的大山,重峦叠嶂,看不到尽头。山间小路蜿蜒,瞅了瞅天气,云阳县人民法院南溪人民法庭庭长温春来朝着车里喊了一声:“趁着还没下雨,咱们上山吧!”“走,路上要开一个多小时,记得带上国徽。”这次案件承办人,是南溪法庭法官张青春。通往山里的路,他走了很多年,从背着国徽去开庭,到现在有了车载便民法庭……如今,走在田间地头、社区小巷,经常能看到这样的车载便民法庭:利用5G、人工智能技术,把智慧法院一站式诉讼服务“装上车”,全域立案、全域送达、智能庭审,以流动的车辆便捷实现全方位、立体化诉讼服务。司法为民、便民、利民,这一新型家门口法院,打通了服务群众的“最后一公里”。

重庆法院探索推出车载便民法庭,开展巡回审判等司法服务

把法庭设到群众家门口

本报记者 王斌来 常碧罗

木处相关负责人说。“比如,现场打印判决书、裁定书这一功能,就免去了当事人或者法官多次往返的麻烦。”长寿区人民法院院长寿明法官刘婕对此深有感触。

车载便民法庭为一站式多元纠纷解决机制提供了重要平台。和张青春一样,江津区人民法院蔡家人民法庭法官徐驰在基层工作多年,“车载便民法庭直击基层诉讼服务的痛点。”以往,法官背着国徽,扛着打印机,进山下乡,到了村里只能临时布置一个简易法庭。如今,冬暖夏凉、科技感十足的车载便民法庭让法官和群众享受到更多便利。

今年初,住在江津区蔡家镇新开村村口的赖家三兄弟为老母亲去世后留下的一套房产争得不可开交,老三向法院交了诉状。可新开村村民打官司,去最近的法庭要走接近一个小时。

“赖家三兄弟,到车上开庭。”徐驰招呼。“这不是辆车嘛,怎么开庭?”赖家大哥嘴里嘟囔着,脸上写满不相信。打开车尾的门,进入车载便民法庭,几番疏导下来,兄弟三人达成调解协议。

“既然来了,就不让你们再跑一趟了。”徐驰把刚在电脑中整理好的调解文书打印出来,盖章、确认、送达、签字……法庭内,所有手续一揽子办完,案结事了。

不仅为群众提供便捷诉讼服务,车载便民法庭还让法官的审判业务更加高效。曾经,奉节县人民法院兴隆人民法庭因为“溜索法官”而备受关注。如今,随着车载便民法庭的推广使用,一辆车开进村社,便是一堂覆盖全村村民的生动法治课。

哪些案件适合由车载便民法庭审理?根据车载便民法庭运行管理规定,在使用车载便民法庭时,尽量选择涉及养老育幼、涉农侵权、相邻关系等民生案例。“目前,从使用情况来看,根据法官办案、法治宣传、基层治理等实际需求,由承办法官、法官助理或书记员提出使用需求即可。”重庆市第二中级人民法院相关负责人说。

重庆高院党组书记、院长李永利表示,重庆法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,立足“山城、库区”实际,自2013年研发出“车载便民法庭”1.0版后,于2022年6月推出车体小、外观美、功能强的“车载便民法庭”3.0版,实现了从“单机互联”到“5G物联”,从“坐堂问案”到“多元解纷”、从“单点运用”到“组网运行”等多项转变。



老反诈的普法视频,法官助理李斌小心翼翼地国徽悬挂在车子正中央,庭前准备工作有条不紊地在坝坝进行着。

案件的焦点是,树龄超过60年的两棵银杏树、两棵柏树。树是原告王某的爷爷栽种的,砍伐后树根发芽长大,生长于被告陈某宅基地门前。原告父母曾经居住于此,上世纪70年代迁走。陈某之后搬迁至此,而银杏树、柏树所生长土地又系案外人杨某所使用。

主审法官和工作人员在调试录音录像、庭审记录设备,“涉案银杏树年代久远,所有权争议重重,十几年间多次调解未果,情况比较复杂。”开庭前,南溪法庭工作人员联合村委会现场调查了相关情况。

“现在开庭!”随着法槌落下,本案正式开庭。

庭审现场,原被告分坐两边。此时,天空已经放晴,村民们干完农活,陆续围在庭审现场周围。审理过程中,庭审笔录在大屏幕上滚动显示。“车载便民法庭自带的语音转录功能,将各方发言即时转化为笔录文本,公示在大屏幕上。其对普通话和重庆方言的识别准确率高达90%,书记员仅需校对并作少许修改即可,为整个庭审工作节省了大量时间。”温春来说。

重庆法院全面落实一站式建设和诉源治理工作要求,将加强诉源治理作为践行新时代“枫桥经验”的重要举措,车载便民法庭巡回审判成为诉源治理的重要载体。

对重庆市第一中级人民法院法官余彦龙来说,诉源治理不仅仅是“案结事了”。潼南区作为全国有名的蔬菜种植基地,近年来出现了一种新型农产品交易模式,即农民将土地上尚未成熟的农产品提前出售给收购方,农民继续履行管护义务,待农产品成熟后交付给收购方,俗称“买青山”。

在潼南区一起“买青山”合同纠纷案件中,车载便民法庭来到蔬菜园。法官调研后发现,“买青山”在实践中也产生了一些经济纠纷,甚至引发诉讼。如部分“买青山”合同签订不规范,增加了农民维权难度;纠纷发生时的农产品往往处于已成熟或接近成熟的状态,如争议不能迅速解决易导致涉案农产品变质损毁;市场波动时部分收购方恶意违约,导致农民权益受损等。

这类案件并不在少数,如何避免更多农民权益受损?重庆一中院的一份司法建议送到了潼南区司法局,建议制作推行“买青山”示范合同样本,共同建设交易纠纷速调、速裁机制,确保发生纠纷时第一时间组织买卖双方处置成熟农产品。

普法 审理一案、教育一片,向多元普法延展升级

选择什么样的案子进行巡回审判?在法官看来,审理一案、教育一片的案件,成为他们每次启用车载便民法庭的一个重要考量。

梁平区的一宗赡养案件正在进行庭前准备。“这起赡养纠纷就在老人所在的养老院开庭。”考虑到老年人腿脚不便,以及养老院其他老人可能也面临同样问题,承办法官田安琴选择启用车载便民法庭来审理。

开庭前,车载便民法庭的大屏幕上,播放着有关赡养老人的普法视频。“视频都是我们提前做好的,每次到了老年人多的地方就会播放。”养老院的老人慢慢汇聚到车子前。

如今,车载便民法庭正在向多元普法延展升级。

听说重庆市第五中级人民法院要将车载便民法庭开进小区,对一起高空抛物案进行巡回审理,南岸区海棠晓月小区的莫女士早早就候在了广场上。

南岸区人民法院一审认定被告某物业公司应承担原告的损失承担20%的赔偿责任,对于其他80%的损失,由除10名有确切未侵权证据者以外的其他业主被告均摊补偿。物业公司与被告不服,向重庆五中院提出上诉。

为进一步强化公众拒绝高空抛物的法律意识,重庆五中院决定在涉案小区公开开庭审理此案,在审案的同时普及高空抛物的危害性、违法性及其应承担的法律后果。案件宣判后,针对小区业主关心的案件争议焦点,合议庭成员还为在场群众进行了释法说理。

现在,依靠车载便民法庭的多元普法功能,法院工作人员主动走到群众中间,把群众工作落到实处。“重庆法院把加强民生司法保护作为落实强基导向的基础工作,参与市域治理,深化诉讼服务,主动接受监督。大抓基层,大抓基础,推动重庆法院工作高质量发展。”李永利说。

2023年,车载便民法庭荣获首届人民法院重大科技创新成果特等奖,成为运用信息技术服务人民群众的生动体现。重庆法院正在全面深入推动“全渝数智法院”建设,以车载便民法庭为重要抓手,为司法工作赋能,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

图①:车载便民法庭行驶在下乡路上。刘洋摄

图②:忠县人民法院将车载便民法庭开进社区开展普法宣传。刘洋 樵 蓉摄影报道

图③:江津区人民法院巡回审判法庭开庭审理一起滥伐林木案件。吴辉摄



高德敏(左)和村民讨论水稻长势。郫都区委宣传部供图

成都市郫都区战旗村党委书记高德敏——“汇聚优秀人才,发展底气才更足”

本报记者 王永战

见到高德敏时,他正在准备一次培训课程,忙前忙后不停歇。早上6点起床,组织召开会议、参加村里活动……一天的日程安排得满满当当,年近60岁的高德敏却精神十足。

高德敏担任成都市郫都区唐昌镇战旗村党委书记和村委会主任多年,战旗村已经成为全面推进乡村振兴示范村。2022年,村民年人均可支配收入超过3.8万元。

战旗村曾是一个典型的农业村,以粮油产业为主,村里只有砖厂、酱油厂等小企业。路是石子路,大车进不来,每逢下雨,出行很不方便。为拓宽村干部的视野,高德敏联系省内先进村,带领村干部和村民代表前去学习。“到各村一走,看到了别人的发展思路,更看到了人家的干事热情。”高德敏说。

抓发展,党员得带头。怎样发挥党员的先锋模范作用?战旗村党组织认为,关键还是要打通“思想关”。

一场学习讨论在战旗村开展。问入党为了什么?问作为党员要做什么?问作为合格党员示范带动了什么?与此同时,在家门口亮身份、在公示栏上亮承诺、年终考核评议亮实绩。通过“三问三亮”,战旗村的党员们强化了自己的身份认知,意识到要增强党性、做好表率。

培训课程结束后,记者跟着高德敏走进战旗村乡村振兴培训学院,杨欣正忙着拟定学院新的培训计划。从成都理工大学毕业回到村里,杨欣现在是战旗村乡村振兴培训学院市场部负责人。乡村振兴,关键在人。如何吸引年轻人回乡发展,成为高德敏这些年的“心头大事”。

前几年,大学毕业后在成都从事印刷、销售工作的刘畅来到战旗村,听说村里要打造乡村十八坊,颇有兴趣。可一合计,光开酱油坊、买豆子、置酱缸,就得投入60多万元,自有资金只有20万元,刘畅打起退堂鼓。

听到消息,高德敏连忙居中协调,争取贷款。“有了村里支持,我们很快就拿到了贷款,解了燃眉之急。”刘畅说。走进酱油坊,一个个酱缸整齐摆放,工人们洗豆子、浸泡、蒸熟,热气咕咕直冒,香气扑面而来。高德敏说:“要善于给年轻人提供机会,让他们找到自己的‘用武之地’。”

2020年,战旗村与附近的金星村合并。合并后,村子面积扩大,人口变多,发展任务也更加繁重,迫切需要年轻干部。原金星村的村民小组组长彭祖彬,在部队当过兵,又在外地干过销售,工作经验丰富。“经过一段时间观察,我们认为这个年轻人可以重点培养。”高德敏说,经过组织程序,34岁的彭祖彬当选为村党委副书记,扛起新的重任。“培养村干部队伍,要专业化和专职化。”高德敏直言,“汇聚优秀人才,发展底气才更足。”

村子要发展,关键得有产业。自2002年担任村委会主任开始,高德敏就致力于做强集体经济。

2003年,战旗村开始尝试整合土地资源,推进土地规模化经营。高德敏说:“村里集约化经营,既能增加村集体收入,又可以给农民支付租金,农民务工还可以增加收入。”

可一开始,村民们没看到效益,迟迟不愿意流转土地。高德敏带着村干部们一户户走访,分析利弊,做通了一部分村民的思想工作。当年,村里流转110亩土地种植蔬菜和花卉苗木,许多村民获得了流转金,村里还获得集体收入2万多元。慢慢地,越来越多村民参与到土地规模化经营中。不久后,战旗村又规模化经营了600亩土地,村民们每亩地获得800元流转金,还拿到了一半的利润分红。

2015年,郫都区被列为全国农村集体经营性建设用地入市改革试点区县。看到新政策,高德敏连忙跑到镇里和区级部门,争取新政策落地。最终,战旗村被列入试点范畴。

如今,去年刚落成的天府战旗酒店已开始接待一批批游客。“我们还要继续引进新的产业项目,让村集体经济进一步壮大。”忙碌的高德敏信心十足。

新时代·面孔

内蒙古敖汉旗运用信息化手段创新基层治理 线上收集问题 线下跟进办理

本报记者 张彬

“进村主路坑洼洼,雨季泥泞难行,希望给予解决。”几天前,在内蒙古自治区敖汉旗木头营子乡木头营子村,村民孟庆军通过“百姓说事”平台反映了诉求。

几个小时后,孟庆军就接到了乡交通管理站站长杨凤国的电话:“您反映的问题已收到。乡党委、政府正在向有关部门争取修路项目资金,改善村民出行环境。”当地相关部门工作人员经过现场勘查测算,计划年内为村民修建水泥路。

孟庆军所用的“百姓说事”平台是敖汉旗创新基层治理的一项创新实践。“过去,受到时间和人手限制,干部走村入户解决问题的效率不高,群众并不满意。”木头营子乡党委书记徐国东说。现在,有了“百姓说事”信息化平台,群众扫一扫平台二维码即可反映问题。乡党委还组建了平台临时党支部,并设置了多个工作组推进诉求事项高效流转,及时解决。

敖汉旗推动基层党组织多渠道收集问题,指定承办人限期专项负责,“一事一办,一包到底”。问题处理后,利用电话告知、实地答疑、现场处置等方式反馈办理情况。敖汉旗旗委常委、组织部部长杨国毅介绍,敖汉旗以党建引领基层治理,着力构筑旗、乡、村三级联动治理体系,创新实施管理网格化、服务精细化、赋能数字化、治理联动化,探索破解基层治理难题的新方法新路径。

目前,重庆各基层法院均已配备车载便民法庭。院坝村寨、街道社区,哪里有需要,哪里就有车载便民法庭。2022年至今,重庆车载便民法庭共开展巡回审判、全域立案、法治宣传7200余次,现场以案释法、以案普法、以案讲法,惠及基层群众50万人次以上。

出发 直击痛点,为群众提供更便捷的诉讼服务

出发前,张青春打开一辆白色厢式车的车厢,一个“微型法庭”跃然眼前。“别看面积小,但是应有的功能一个不少。”录音、录像、打印……照例检查后,张青春关上车门,向着大山深处出发。“重庆大山里的天气变化多端,对于一些出行不便的群众来说,来法院开庭很麻烦,那我们就把法庭设到群众家门口。”温春来告诉记者:“你瞧,这山路有时窄、

有时陡,但是这车开得稳当。”说话间,茂密的林木闪过,道路渐渐变得陡峭,车辆驶入山中。

从“你来”到“我往”的司法变革,司法服务与现代科技在这辆车上相融合。想把法庭上的所有功能浓缩到一辆车上,并非易事。针对法官们以前在群众家门口开庭面临的难题,重庆市高级人民法院做了大量调研,把更多精巧的设计藏在这辆车里。

“车载便民法庭集成诉服一体机和‘易诉’平台,现场提供自助智能诉讼服务和人工引导诉讼服务,实现立案交费、案件查询、证据提交、在线阅卷、电子送达等一站式诉讼服务。”重庆高院信息技

开庭 巡回审判解纠纷,助力诉源治理

“这两棵银杏树是我爷爷那辈栽种的,他们有什么资格砍?”

“这两棵柏树是在我的地里,他凭什么去砍!”

“砍树那天,他们都是同意的了,现在却来找我赔钱。”

远处,原告、被告和诉讼第三人一路吵着走过来。一辆白色厢式车缓缓驶入云阳县坪东村院坝。车载大屏上,正播放着养